

Našli základy románské věže

Archeologové ve středu na Velehradě představili své objevy. Přišlo na sedmdesát lidí



UNIKÁTNÍ OBJEV. Základy hranolové pozdní románské věže se soklem.



TORZO. Odkryté základy severovýchodní věže. Snímky: Zdeněk Skalička

ZDENĚK SKALIČKA

Velehrad – Na procházku po stopách archeologických objevů se vydalo ve středu v podvečer na sedmdesát milovníků historiena Velehradě.

Archeologové Zdeněk Schenk a Jan Mikulík ze společnosti Archaia Olomouc jim prostřednictvím nedávno odkrytých základů historických staveb přiblížili místa a artefakty, které našli v bývalém klášterním areálu, jež obklopuje baziliku Nanebevzetí Panny Marie a svatých Cyrila a Metoděje.

Procházka po vykopávkách

začala v místě budovaného vstupu do lapidária, kde archeologové představili veřejnosti odkryté stavební konstrukce středověkého až novověkého stáří. „Patří k nim kupříkladu základy koridoru, který vedl od původního klášterního konventu směrem východním, tedy k opatskému domu, nemocnici a hospici. Jejich základy se nacházejí v nynější zahradě Vincentina,“ uvedl Schenk.

Oběma archeologům se podařilo ve zmíněné zahradě potvrdit nejen polohu opatského jádra ze 13. století, ale také odkrýt základy a nadzemní část

severovýchodní věže původního opevnění cisterciáckého kláštera. A tak návštěvníci mohli ve výkopu spatřit pozdně románský sokl s kvádřikovými zdívkami. „Za velmi důležité považujeme to, že v roce 1952, kdy byla v zahradě stavěna kotelná, nedošlo k úplnému zničení základů severovýchodní věže, jak se podle některých informací předpokládalo,“ radovali se Schenk s Mikulíkem.

Oba za zcela unikátní objev považují odkrytí základů nikoliv kruhové, ale hranolové pozdní románské věže o straně deseti metrů, z níž je zacho-

ván nadzemní sokl a nad ním první šár kvádřového zdiva. „Ne nadarmo se říká, že pod svícem bývá nejvíce tma. Dva roky jsme kolem jednoho stánku chodili, abychom se tomu, co jsme po jeho odstranění pod ním našli, divili,“ řekl s pousmáním Schenk. Dodal, že oba mají nesmírnou radost z téměř božského nálezu, jímž jsou právě základy věže, která byla důležitou součástí někdejšího severozápadního opevnění kláštera. Obsáhlejší rozhovor s oběma archeology přineseme v některém z příštích vydání Slováckého deníku.